

实战指南 | Shizhanzhinan

# 二线品牌推广:不可沾名字“霸王”

□ 李刚国

**编者按:**一线品牌操盘手推广二线品牌时,由于惯性,很容易将运作一线品牌的营销战术运用到二线品牌的推广中去。但是,一线品牌与二线品牌的本质区别,不仅会使这些战术失效,甚至会对二线品牌的后期发展造成巨大损害。本报特将其中容易遭遇的推广陷阱加以整理,以期为企业经营者敲响警钟。

## 陷阱一: 本品买赠与特价促销

踩雷过程:

马总是二线乳业品牌f品牌的营销总监,由于三聚氰胺事件,随着行业巨头的轰然倒下,f品牌得到迅猛发展,直逼一线品牌!在乳品行业摸爬滚打数年的马总,认为发展良机已到,果断采取“本品买三赠一”的促销策略来争夺顾客!

此策略一打出,就在终端市场引起一场不小的抢购风暴。但好景不长,对手一线品牌a品牌为维护自己的市场份额,同样采取了本品



终端是二线品牌的营销重点之一。

买赠的策略。在促销力度相当的情况下,f品牌的价格优势荡然无存。马总考虑到自己促销目的已经达到,于是果断恢复到原来的价格体系!

品。

刚开始马总以为这仅仅是大力促销形成的短暂后遗症,竞品迫于费用压力停止本品买赠之后,顾客自然能回头选择f品牌。

可是他很快发现,竞品在停止本品买赠促销后,f品牌的销量不仅未能恢复到促销期间的热卖效果,甚至销量比促销前还略有下滑的迹象!

### 原因何在:

f品牌直接实施本品买赠,初给顾客的感知是“f品牌的确比竞品存在很大的价格优势”,故而疯狂抢购。但是不久后就发现一线品牌a也在做促销;而f品牌的知名度远远比不上a品牌,顾客故而又开始消费a品牌。

而促销之前,f品牌通过其他手段获得的原有顾客,还远未对f品牌价值形成固定的价值定位,f品牌实施本品买赠却在顾客心目中形成了较强且固定的价值定位,当其恢复到原价时,这些固有的消费群体心理失衡,认为f品牌停止促销是抬高售价,转而选择知名度稍高的a品牌也是自然!

这个案例的启发是:产品的价格与价值还未能在顾客的心智中形成根深蒂固的定位时,本品买赠与特价促销就是告诉顾客我的价值要低于我的定价,必然影响产品的后续推广!

### 破解方法:

挽救马总失误的方法是:用赠品价值体现品牌价值!家乐福黑人牙膏的促销策略堪可借鉴——购买黑人牙膏,送海飞丝洗发水。

利用海飞丝这一知名品牌的溢价,来彰显黑人牙膏的价值,既迅速推广了产品,也有效地形成了黑人牙膏在顾客心目中较高的价值定位,不失是一个有效的二线品牌推广策略!(待续)



家乐福黑人牙膏的促销策略堪可借鉴。

# 二线品牌如何启动二类市场

□ 陈洪广

笔者曾任某植物蛋白饮料企业河南经理,本企业在华北市场可谓家喻户晓。凭借企业强势的营销模式在华北的3、4级市场攻城略地,对3、4级网络有着很强的控制力,企业也迅速积累了资本。

企业2008年吹响了进攻城市市场的号角,销量的任务也在原有的基础上翻了一番,但几个回合下来河南几个重要城市的收获寥寥无几。经过深入走访、调研市场及与几个中心城市客户的多次沟通,得出的结论是原有模式的竞争力适应不了城市市场。市区市场的消费潜力要比3、4级市场大得多而且很集中,这导致各行业、各厂家都很

重视它,使原有模式的尖兵利器——促销收效降低。首先流通渠道的终端网点已经对促销的各种形式见怪不怪了,终端不会大批量的接货,导致终端的推力不足。在品牌知名度不够,终端推力又不足的前提下,使产品在终端的流速很慢,终端信心丧失。其次市区的现代大型终端进入门槛很高,而且他们与3、4级市场有着很大的不同,需要有一个系统的支撑,而这正是公司当时在河南最大的弱点。再次就是二类市区合格的一级商,运作的品牌一般都有2至3个,并且都是事业部运作制,各管各的一摊,借不到力,公司原有的一线人员组织结构和管理模式不能适应市区市场的开发、运作。由于受到以上几方

面不匹配直接影响了开发的进度与质量。

在得知自己的短板后,分公司将以上的情况上报给总公司。根据总公司的批复,分公司迅速做了以下调整:首先,考虑到市区流通渠道的现状,在政策、力度不低于竞争对手的同时,加大对市场服务力度;其次,在组织结构上予以调整,以片区为单位成立办事处,设专人运作,抽调精英人员到市区。根据市区的流通网点数量本着120—150家设立一名专人的原则,组建一线的专业团队。完善培训、例会、晨会制度,完善表格化管理制度、完善薪资考核制度。通过以上组织的调整、制度的完善,团队的服务意识也有了明显的提升,市区流通渠道终端网点的铺

货率迅速提高。产品的终端表现有了“质”的改变,消费者进到终端店第一眼就能见到产品,由于产品的卖点很突出,产品在终端的流速明显加快。产品的销量直接反促着各级人员,流通渠道运作进入良性循环。同时,在商超渠道做大的调整,首先也是组织的建立、流程、标准、薪资考核的制定。其次由于商超渠道是一个产品形象展示的窗口。公司的商超渠道部开始统一整个渠道VI的展示,商品堆放形象展示的统一化、标准化,及商超渠道有计划、有目的的档期促销,整个商超渠道上到组织、下到终端都足以支撑商超体系的运作。通过3个月的调整,商超渠道的费效比降到公司的要求范围内。

通过对公司两大主要渠道的调整,形成了两大渠道的相互辉映,商超系统造势提升了产品在流通渠道的知名度及购买率,流通渠道铺货率的提升、产品终端标准化的陈列,又极大提升了产品在整个市场的大势,反过来也极大地回应着商超渠道,就这样产品很快就形成了旺销。

产品运作模式的调整,支撑了更大、更高一级别的市场的运作,很快安阳无论在销量、市场表现上都成为了分公司的亮点。通过对模式的推广,整个豫北在一年内,以点带面的作用便显现出来,新乡、洛阳、濮阳、郑州开始显现强劲的势头,2009年河南分公司年销售额超过1.5亿。

营销品牌 | Yingxiaopinpai

## 品牌变奏 居于二线也出色

在服装界,除了LV、Prada、Dior、Versace等少数顶尖的一线品牌之外,还有众多同样出色的二线服装品牌。所谓二线品牌,是指那些设计风格灵活多变、价格中等、历史不长的服装品牌,其中有不少是由顶尖服装公司一手包办其开发设计、并作为顶尖品牌的附属系列推出的品牌。

由于延续了一线品牌的设计精髓并且具有性价比高的优势,这些虽然并不站在风口浪尖的二线品牌却赢得了众多年轻消费者的关注,成为一种新的名牌消费品。

相信许多人都可以数出喜爱一线顶尖品牌的原因,比如一线品牌风格明确、设计精湛、设计师本身的魅力以及使用一线品牌是身份地位的象征等等。和这些头顶着耀眼光环的一线品牌相比,作为附属线的二线品牌到底具有怎样的吸引力呢?

穿着的休闲装和运动装为主。此外,二线品牌的主打消费人群是时尚触觉敏锐的年轻人,明确的消费者定位也让二线品牌的设计风格日趋年轻化。

### 二线品牌价格相对便宜

一线品牌虽然吸引人关注,但其高昂的价格却让许多名牌Fans望而却步。二线品牌的好处在于其价格相对便宜,往往是一线品牌同等产品的几分之一甚至十几分之一。用购买一两件一线奢侈品的钱去购买十几件同样出色的二线品牌的服装配饰,相信如此物美价优的选择对于讲究实效的年轻人来说非常具有吸引力。

### 顶尖设计师主导设计

顶尖设计师主导二线品牌并不是普遍情况。但仍有几位顶尖品牌的设计师对二线品牌报以相当的热情,像D&G的设计师Dolce和Gabbana,他们认为一线品牌的风格已经相对固定,不容易让设计师发挥创意,而二线品牌相对灵活,可以大胆地尝试多种风格。

作为与一线品牌一脉相承的二线品牌,它们身上既多多少少带着一线品牌的印记,也有许多个性化的诠释。一线品牌像一位经验丰富的长辈,风格稳健,并不经常刻意求新。而作为其附属的二线品牌在乖乖听话的同时,身上也产生了许多变化,多了些“叛逆”的气息。因此,我们经常可以从这些二线品牌的身上看到一些最时髦的时尚元素。(佚名)

### 延续一线品牌精神

二线品牌背后有着名声显赫的一线品牌作为其强力后盾,也自然而然地传承了一线品牌的设计精髓。因此,二线品牌的风格与一线品牌有着千丝万缕的联系,像Armani几个年轻的二线品牌不管款式设计如何变化,都一致地继承了Armani优雅的风格。

### 年轻化生活化的风格

和富贵奢华、像艺术品一样的一线顶尖品牌相比,二线品牌无疑更具浓厚的生活气息。二线品牌的设计灵感多来源于设计师在生活中的点滴感受,以生活中较常

## 市场细分的作用

□ 王明静

细分市场不是根据产品品种、产品系列来进行的,而是从消费者(指最终消费者和工业生产者的角度)进行划分的,是根据市场细分的理论基础,即消费者的需求、动机、购买行为的多元性和差异性来划分的。通过市场细分对企业的生产、营销起着极其重要的作用。

### 有利于选择目标市场和制定市场营销策略

市场细分后的子市场比较具体,针对着较小的目标市场,便于制定特殊的营销策略。

联想的产品细分策略,正是基于产品的明确区分,联想打破了传统的“一揽子”促销方案,围绕“锋行”“天骄”“家悦”三个品牌面向的不同用户群需求,推出不同的“细分”促销方案。选择“天骄”的用户,可优惠购买让数据随身移动的魔盘、可精彩打印数码照片的3lio打印机、SOHO好伴侣的M700多功能机、以及让人尽享数码音乐的MP3;选择“锋行”的用户,可以优惠购买“数据特区”双启动魔盘、性格鲜明的打印机以及“新歌任我选”MP3播放器。

### 有利于发掘市场机会,开拓新市场

通过市场细分,企业可以对每一个细分市场的购买潜力、满足程度、竞争情况等进行分析对比,探索出有利于本企业的市场机会,使企业及时作出销售决策或根据本企业的生产技术条件编制新产品开拓计划,进行必要的产品技术储备,掌握产品更新换代的主动权,开拓新市场,以更好地适应市场的需要。

### 有利于集中人力、物力投入目标市场

任何一个企业的资源、人力、物力、资金都是有限的。通过细分市场,选择了适合自己的目标市场,企业可以集中人、财、物及资源,去争取局部市场上的优势,然后再占领自己的目标市场。

### 有利于企业提高经济效益

产品适销对路可以加速商品流转,加大生产批量,降低企业的生产销售成本,提高生产工人的劳动熟练程度,提高产品质量,全面提高企业的经济效益。

